

ЦЕЛЬ ГЛАВЫ: Показать, что Бог награждает праведных и наказывает нечестивых.

ТЕМА ГЛАВЫ: Совершенство Божьего спасения.

Всемирный потоп – это одно из наиболее подтвержденных античных событий. Известны более или менее подробные описания мирового потопы: шумерское описание, Эпос о Гильгамеше, описания Атрахазиса и Бероссуса. К ним можно добавить список Шумерских царей, в котором указывается, что потоп стал причиной полного разрушения политической системы в Месопотамии.

Археологи не пришли к единству в вопросе о том, найдены ли на развалинах Месопотамии вещественные свидетельства Ноева потопы. Патрик О'Коннелл убежденно пишет об открытии огромного разрыва в развитии трудовых навыков в регионе от Иерихона на западе до Иранского нагорья на востоке. Этот разрыв, как он утверждает, был вызван разрушениями огромного потопы около 7000 года до н.э.¹

Иисус Христос провозглашал библейское описание потопы верным изложением древней истории. Он ссылался на поколение, жившее перед потопом, когда люди «ели, пили, женились и выходили замуж», и на разрушительные воды великого суда (Мат 24:35-39). Апостол Петр упоминает потоп в трех местах. Он пишет о Божьем долготерпении во время строительства ковчега, и о спасении в этом ковчеге восьми душ (1 Петра 3:20). Петр пишет о разрушении древнего мира и спасении Ноя, «проповедника правды», и семи членов его семейства (2 Петра 2:5). В третьем месте он в общих терминах упоминает разрушение древнего мира (2 Петра 3:6-7).

Из повествования о великом потопе, как и из всего Ветхого Завета, христиане могут извлечь важные уроки. В спасении Ноя можно увидеть три аспекта, подчеркивающие совершенство этого спасения: (1) совершенный план, (2) совершенная защита, и (3) совершенное обеспечение.

СОВЕРШЕННЫЙ ПЛАН

Бытие 6:11-22

Объявлен Божий приговор. Мир подлежал уничтожению через потоп. Ной, однако, обрел благодать перед очами Господа. Для него и его семьи у Бога был идеальный план спасения. Ной, согласно этому плану, должен был построить ковчег. Четыре аспекта этого совершенного плана достойны того, чтобы о них написать подробнее.

А. Этот план был дан Богом (Быт 6:13-14).

Только Бог мог предложить верное спасение от мировой катастрофы. Только Он мог обеспечить сохранность Ноя и его семьи. Уайтлоу напоминает верующим, что «схемы искупления могут быть прекрасными и гениальными, привлекательными и обнадеживающими; но если они не исходят от Бога, то они бесполезны»². 'Elohim, великий трансцендентный Творец, открывает Ною, что «конец всякой плоти» (то есть уничтожение человеческой расы) «пришел пред лице Мое» (то есть «к Моему лицу»). Эти слова помогают понять, что Бог не искал гибели людей. Потоп был вызван человеческими злодеяниями, которые больше нельзя было игнорировать. И Бог разъясняет Ною причины такого приговора: «ибо земля наполнилась от них (буквально: от их лиц) злодеяниями (*chamas*)». Поток нечестия поднялся и достиг лица Божьего. «И вот, Я истреблю (*mishchitam*) их с земли». Глагол «истреблю» в 6:13 – это тот же самый глагол, который в 6:12 переведен как «растлена». Потоп, таким образом, - это расплата за поведение человечества.

Б. Этот план был подробно объяснен (Бытие 6:14-16).

Ной должен был построить ковчег в соответствии с детальным планом, полученным от Бога. (1) Ковчег необходимо было сделать из дерева гофер (6:14). Что это за дерево точно неизвестно. (2) В ковчеге Ной должен был сделать отделения (6:14). (3) Для защиты от воды ковчег необходимо было осмолить как снаружи, так и изнутри (6:14). Термин *kopher* (смола) известен из ассирийского языка. (4) Длина ковчега должна была быть триста локтей, ширина - пятьдесят, а высота - тридцать локтей (6:15). Предположив, что в одном локте 45 сантиметров, размер ковчега должен составлять: 135x22,5x13,5 метров. Общая грузоподъемность этого судна составляла 13 960 тонн. Корабль подобного размера вновь смог быть построен лишь относительно недавно (1884).

Также были даны другие подробные указания относительно конструкции ковчега: (5) На расстоянии локтя от крыши ковчега необходимо было сделать окно (6:16). Оно, по-видимому, служило для освещения и вентиляции всего судна и, возможно, было прикрыто от дождя карнизом крыши. (6) Ной должен был соорудить одну дверь сбоку ковчега (6:16). (7) Ковчег он должен был сделать трехэтажным (6:16).

Размышляя над этими деталями, Уайтлоу замечает, что спасение человека было Божьим замыслом от начала до конца. Божий замысел не нуждается в человеческих добавлениях или упрощениях, в улучшениях или исправлениях³. Питер Йенсен из Голландии в 1609 году рассчитал и экспериментально доказал, что судно, сооруженное по примеру ковчега, даже и не предназначенное к плаванию, способно поднимать груз на треть больше, чем судно такого же объема, но с этими размерами в любой другой пропорции. Устойчивость ковчега настолько высока, что для того, чтобы перевернуться, он должен был встать практически вертикально⁴.

Чрезвычайно сложная задача создания судна такого размера была выполнена, о чем свидетельствует: (1) максимальное упрощение структуры ковчега; (2) продолжительный отрезок времени, выделенный на его создание; (3) физическая комплекция строителей, и (4) изобилие строительных материалов в непосредственной близости от строительной площадки.

В. Этот план был принят с верой (Быт 6:17-21).

Указания по строительству ковчега сопровождались обетованиями. Впервые Бог ясно показал, что собирается послать потоп, который уничтожит все живое. Однако Он пообещал, что Ной переживет потоп и заключит с Богом завет. Замысел состоял в том, что он со своей семьей скроется от потопа в ковчеге, который сам и соорудит. Ной должен был взять с собой в ковчег представителей каждого вида животных «по роду их». На его плечи также была возложена ответственность за пропитание семьи и животных (6:17-21).

Ной поверил Божьему предупреждению и с верой приступил к строительству ковчега. «Верую Ной, получив откровение о том, что еще не было видимо, благоговея, приготовил ковчег для спасения дома своего; ею осудил он (весь) мир, и сделался наследником праведности по вере» (Евреям 11:7). Очень вероятно, что Ной стал посмешищем для своих современников. Окружающие считали его занятие большой глупостью. Возможно, он сам время от времени испытывал сомнения по поводу своего труда. Строительство ковчега требовало огромных усилий, терпения, выносливости и героической самоотдачи. Несмотря на это и на предстоящие годы работ, Ной принимает поручение с кротостью и безропотной верой.

Г. Этот план был исполнен с послушанием (Быт 6:22).

Ной построил ковчег в точном соответствии с Божьими указаниями. «И сделал Ной все: как повелел ему Бог, так он и сделал» (6:22). Через послушание была проявлена его вера.

СОВЕРШЕННАЯ ЗАЩИТА

Бытие 7:1-24

Бог защитил Ноя от губительной силы потопа. Два аспекта этой совершенной защиты могут быть поучительными для верующих людей.

А. Защита в ковчеге (Быт 7:1-10)

Когда ковчег был построен, Бог пригласил Ноя и его семью войти в него. Причина такой милости, проявленной к патриарху, совершенно ясно ему объясняется: «Ибо тебя увидел Я

праведным предо Мною в роде сем» (7:1). Его праведность была еще большим исключением в том поколении.

Насчет животных, которых следовало взять в ковчег, были даны исчерпывающие указания. Из чистых животных он должен был взять буквально «по семи». Это могло означать: (1) семь и семь, то есть четырнадцать; (2) семью семь, то есть сорок девять; (3) семь пар; и (4) семь, и даже семь, то есть шесть пар и одно животное на случай гибели.

Непонятно, по каким критериям в тот ранний период истории следовало отличать чистых животных от нечистых. Очевидно, что для Ноя это было совершенно ясно, и он не нуждался в дополнительных указаниях на этот счет. В любом случае, понятно, почему чистых животных надо было взять больше, чем нечистых. Дополнительное количество чистых животных позволило принести жертвоприношения по окончании потопа, иметь пропитание (например, молоко) во время потопа, а также дало возможность чистым животным быстрее размножиться в новой среде.

Ной получил эти указания за семь дней до начала сорокадневного дождя. Из этого можно сделать вывод, что Ною понадобилась неделя только на то, чтобы погрузить всех пассажиров в ковчег. Возможно, зерно и другие продукты питания к этому времени уже были туда занесены.

В 7:7 вновь подчеркивается полное послушание Ноя Божьим повелениям (ср. 6:22). Его послушание было проявлено как в его поступках («И вошел Ной»), так и в поступках его семьи («и сыновья его, и жена его, и жены сынов его с ним»). Животные входили в ковчег строго по порядку. «По паре, мужеского пола и женского, вошли к Ною в ковчег, как Бог повелел Ною» (7:9).

Скептики ставили под сомнение правдивость этой истории, указывая на невозможность размещения такого количества животных в ковчеге. В этом мире насчитывается около миллиона разных видов животных, но 95% из них могли прекрасно выжить вне ковчега. Таким образом, остается около 50000 видов животных, которые необходимо было разместить во всем судне. И всем им хватило бы только одного этажа ковчега⁵.

Б. Защита от потопа (Быт 7:11-24).

Потоп, описанный в книги Бытие, - это неординарное событие. Проявление божественного суда нельзя объяснить только естественными законами природы. В еврейском языке для этого события используется особое слово: *mabhul*. Приводится точная дата начала потопа, указанная со дня рождения Ноя: 600-й год, 2-й месяц и 17-й день.

Вода во время потопа приходила из двух источников: (1) «разверзлись все источники великой бездны», и (2) «окна небесные открылись» (7:12). От начала потопа до его наивысшей точки прошло 150 дней (7:24). Этот период в 150 дней можно разделить на три этапа: (1) в течение первых сорока дней воды *прибывали* (буквально: «вырастали»). Благодаря этому ковчег мог держаться на поверхности воды (7:17). (2) Воды *усиливались*. Ковчег начал плыть по воде

(7:18). (3) Воды усилились чрезвычайно. Самые высокие горы были покрыты слоем воды в 15 локтей (7:19-20).

Таблица №9

ХРОНОЛОГИЯ ПОТОПА													
600-й год											601-й год		
МЕСЯЦЫ ПО 30 ДНЕЙ													
2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	1	2	
					Ковчег остановился			Увидены горы	Послан ворон		Открыта кровля ковчега	Выход из ковчега	
17-й день								1-й день	10-й день		1-й день	27-й день	
7:11								8:5	8:7		8:13	8:14	
40 дней													
150 дней воды усиливались					163 дня Воды убывали					57 дней ожидания			
ОБЩЕЕ ВРЕМЯ ПОТОПА: 313 ДНЕЙ													
ОБЩЕЕ ВРЕМЯ В КОВЧЕГЕ: 370 ДНЕЙ													

Был ли потоп, описанный в книге Бытие, вселенским? Некоторые полагают, что в книге Бытие представлена преувеличенная версия потопа при разливе рек в Месопотамии. Другие считают, что эта история повествует о необычном территориальном потопе, покрывшем всю населенную часть суши⁶. Есть же и те, которые утверждают, что потоп как по географическим масштабам, так и по антропологическим был вселенским⁷. Ключевой экзегетический вопрос здесь – это значение слова *'eretz*. Следует ли под ним понимать *землю* или *страну*?

Но в самом тексте содержатся указания на вселенский масштаб этого потопа: (1) вся популяция животных вымерла (7:21). (2) Погибло все население земли («все, что имело дыхание духа жизни в ноздрях своих»), за исключением Ноя и его семьи (7:22-23). (3) «Все высокие горы, какие есть под всем небом» были покрыты водой на 15 локтей (7:19-20). (4) Потоп усиливался 150 дней. Вода сошла только через 220 дней (8:13-14).

СОВЕРШЕННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

Бытие 8:1 – 9:17

Среди мрака потопа был виден луч надежды: «И вспомнил Бог о Ное» (8:1). Основное внимание в этом повествовании посвящается новым условиям после потопа.

А. Новая земля (Быт 8:1-19).

Вначале обращается внимание на убывание воды, что было вызвано тремя причинами: (1) особый ветер, (2) закрытие «источников бездны» и (3) закрытие «небесных окон» (8:1-2). Автор выделяет восемь этапов в убывании воды.

1. В конце 150-го дня вода убывла настолько, что ковчег смог остановиться на горах Араратских (8:4).

2. Через 73 дня после остановки ковчега показались вершины гор (8:5).

3. Ной желал убедиться, что потоп не начнет вновь усиливаться, поэтому выждал еще 40 дней, не предпринимая никаких действий. Затем он открыл окно в ковчеге и выпустил ворона (8:6-7). Окно упоминается здесь впервые. Ворон, без сомнения, был выбран по той причине, что был хищником и мог питаться падалью, которой было в избытке вокруг места остановки ковчега. По поведению птицы Ной все же не смог определить состояния суши.

4. Спустя семь дней Ной выпустил голубя (8:8-9). Суша, по-видимому, для разборчивого голубя была еще слишком сырой и грязной. Полетав над ковчегом, он вернулся обратно в поисках безопасности.

5. Ной прождал в нетерпении (*yachel*) еще семь дней. Он вновь выпустил голубя, который на этот раз вернулся к нему в тот же вечер, держа во рту масличный лист (8:10-11). Ной понял, что вода сошла, и на суше появились небольшие холмы, на которых обычно росли масличные деревья.

6. Голубь, выпущенный третий раз спустя еще семь дней, в ковчег уже не вернулся (8:12). Он смог найти чистое и сухое место и свить там гнездо.

7. На 163 день после остановки ковчега была открыта его кровля. Поверхность суши была уже *charabh*, то есть сухой (8:13).

8. Спустя еще 57 дней, земля высохла (*yabheshah*). Проведя 370 дней в ковчеге, 8 человек вместе с животными вышли на сушу (8:14-19). Ной дождался Божьего повеления покинуть ковчег и послушно его исполнил. Его нога ступила на землю, очищенную от греха посредством Божьего суда. Бог давал человеческой расе второй шанс.

Б. Поклонение на новом месте (Быт 8:20-22).

Первое, чего хотел Ной после выхода из ковчега, - это поклониться Богу. Он соорудил алтарь, и это был первый алтарь, упомянутый в Библии. Выступая в роли священника для своей семьи, Ной принес на нем всесожжения от всякого чистого животного (8:20). Всесожжение было символом благодарности и полного посвящения.

Богу было угодно то, что сделал Ной. Автор, уподобляя Бога человеку, описывает то удовольствие, с которым Он вдыхал благоухание жертвы. Бог решает больше не «проклинать землю за человека». Больше не будет такого массового уничтожения жизни, как это было при

потопе. Бог объясняет свое решение: «потому что помышление сердца человеческого - зло от юности его» (8:21). Чтобы искоренять растление людей, Богу пришлось бы посылать вселенскую катастрофу на каждое поколение, как Он сделал в этот раз. Явив свой гнев на грех во времена Ноя, Бог достиг своей цели.

Бог являет Свою чудесную благодать, давая обетование о постоянстве времен года на земле: «Впредь во все дни земли сеяние и жатва, холод и зной, лето и зима, день и ночь не прекратятся» (8:22). Все же, данное Богом обещание подразумевает, что существующий порядок не вечен.

В. Новое благословение (Быт 9:1-3,7).

Божественное повеление плодиться, размножаться и наполнять землю было одновременно и благословением. Человек должен был наполнить географически этот мир (9:1,7), и тем самым проявить владычество над всем животным миром (9:2). Животные и растения должны были служить для его пропитания (9:3). На этот стих существуют два взгляда: (1) до потопа употребление мяса в пищу было запрещено, и теперь впервые Бог снимает этот запрет⁸; и (2) употребление мяса в пищу было разрешено и до потопа, но теперь это позволение четко формулируется Богом⁹.

Г. Новое откровение (Быт 9:4-6).

Позволение есть мясо не должно было привести к потере уважения к живому. Человеку разрешалось проливать кровь животных, но не есть мясо с кровью (9:4). Давая этот закон, Бог учит человека, какое место занимает кровь. Нельзя проливать человеческую кровь. Человек создан по образу Божьему. У того, кто проигнорирует этот закон и убьет своего ближнего, отнимется право жить. Право лишать жизни убийц Бог здесь передает обществу. В этом подразумевается божественное одобрение юридической системы в обществе. Если общество наделяется правом лишать человека жизни, то оно имеет право учреждать другие законы для устройства общественной жизни.

Д. Новый завет (Быт 9:8-17).

Свое решение, касающееся будущего человеческой расы, Бог выражает в форме священного завета. Этот завет заключен между Богом и всяким живым существом. Никогда впредь Он не будет уничтожать мир, посылая потоп (9:8-11). Символом этого завета стала радуга (9:12-17). Необязательно это должна была быть первая радуга, когда-либо увиденная

человеком. Смысл здесь в том, что всякий раз, когда Бог будет видеть радугу, Он будет вспоминать о Своем обещании человеку.

БИБЛИОГРАФИЯ: ПОТОП

- Cummings, Violet M. *Noah's Ark: Fact or Fable?* San Diego: Creation-Science Research Center, 1972.
- Filby, Frederick A. *The Flood Reconsidered*. Grand Rapids: Zondervan, 1971.
- Heidel, Alexander. *The Gilgamesh Epic and Old Testament Parallels*. Chicago: University Press, 1963.
- Nelson, Byron C. *The Deluge Story in Stone*. Grand Rapids: Baker, 1968.
- O'Connell, Patrick. *Science of Today and the Problems of Genesis*. Second ed. Privately published, 1969. 2 vols, in one.
- Patten, D. W. *The Biblical Flood and the Ice Epoch*. Pacific Meridian, 1966.
- Rehwinkel, A. M. *The Flood*. St. Louis: Concordia, 1951.
- Whitcomb, John, and Henry Morris. *The Genesis Flood*. Philadelphia: Presbyterian and Reformed, 1961.
- Whitcomb, John. *The World that Perished*. Grand Rapids: Baker, 1973.
- Young, Davis A. *Creation and the Flood*. Grand Rapids: Baker, 1977.

КОНЦЕВЫЕ СНОСКИ

¹ Patrick O'Connell, *Science of Today and the Problems of Genesis: The Deluge and the Antiquity of Man* (privately published, 1969), pp. 22-65

² Thomas Whitelaw, *Genesis*, *The Pulpit Commentary* (New York: Funk & Wagnalls, 1909), p. 112

³ Там же.

⁴ Ramm, *Christian View*, p. 157

⁵ John C. Whitcomb, Jr., *The World That Perished* (Grand Rapids: Baker, 1973), pp. 23-32

⁶ К сторонникам теории территориального потопы можно отнести: Arthur Custance, *The Flood: Local or Global* (Grand Rapids: Zondervan, 1979), pp. 13-62; Davis Young, *Creation and the Flood* (Grand Rapids: Baker, 1977), pp. 171-213; and T.G. Mitchell, s.v., "Flood," *The New Bible Dictionary*, p. 427

⁷ Сторонники вселенского потопы: John C. Whitcomb, Jr., and Henry Morris, *The Genesis Flood* (Grand Rapids: Baker, 1961), pp. 1-88; Byron Nelson, *The Deluge Story in Stone* (Grand Rapids: Baker, 1968)

⁸ Robert Candlish, *The Book of Genesis* (Edinburgh: Adam and Clark Black, 1868), pp. 140-143

⁹ Whitelaw, *Genesis*, p. 139